Afupo Tou Gauss xou xpttrplo Tou Eisenstein
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1 Adppo. Kdde f(r) € Q[z] (moAvdvupo pe pntols auvtedeatés) umopel va ypapel
o) [Lopyr] y
f(x) = E(ag + a1z + ... + a,z")

émov u, m, ag,...,a, € 7Z, pd(ag, ...,a,) =1, prd(u,m) = 1.

Anédelln: Av f(z) = @+ o+ ... + 2", ue ¢ = ZC’—, bi, ¢; € Z, ¢; # 0, 161€
TEOPAVAOS TO TOAUMVUUO UTOREL Vo Ypupel wg

1
f(z) = (uo + w1z + ... + uyz™)
CpCp...Cp,
UE TOUC U, ..., U, axépatovs. OE¢toviac w = prd(uo, ..., u,), TOTE et u;, = wa;,

i=0,...,n, 6mou pkd(ag, ..., a,) = 1. Apa

w
fx) = (ag + a1z + ... + a,x™)
CoC1...Cp,

Atoanpeyvtog aprdunTs %ot TOEOVOUUoTY UE TO UEYIOTO XOWVO DIUEETY) TWY W XL CoCy...Cy
mpoxinTel To {nrotuevo. |

2 Afppoa. Av A efvar évas avtipretaletinds daxtihios, I eivar éva 1decddeg Tov, ToTe TO
7/ 7 V4 4 Vg V4 4

otroro I[x] twv moAvwrlpmy pe ourtedeéotés ato 16eddes I eivar éva 16ecddes tou Alx]

Kai

Alx] ~ A

Anédeln: O wyvpioudc 6t 10 I[z] elvar WEAWOES TOU TOAUWYUULXOU SUXTUAOU
elvor Teogavhc, agol adpolouato cUVTEAEGT®WY 010 1 XaL YWOUEVA GUVTEAEGTGY 6TO [
ue cuvteheotéc oTov A mapauévouy ctoryeto Tou 1.

Aedopuévou Tou xavovixol oyopop@iolol e A — A/I, opiloupe



ue
olag+ay + ... + a,z") = e(ag) + (ar) + ... + (a,)z"

Edxola Swamietmvouue 0Tt elvor opouopgoudc. 1y, diatneel Tov toAlaniactacud yiori

SD(Z Gil’i'zbﬂj) = @(Z(Z@ibkfi)ﬂﬂk)

i=0 j=0

Enfong mpogaveg, o opouoppiondc autdg ebvar enl. O muprvag Tou anoteheltar and
EXEVOL TOL TOAUGYUPA VLol To OTota

0=gp(ag+a; + ... + a,z"™) = e(ag) + e(ar) + ... + e(a,)x"

otov (A/I)[z], dnhadr yio T omofa ebvon e(a;) = [as)r = [0]7, ¥ adhde a; € 1, yio
i =0,..,n. Enopévoc éyouue kerp = I[z], ondte 1o I[z] elvon 1Becddec xou, and 10
TEOTO VEMENUA [GOUOPPLGUOU

Alz]  Alx] A

T e, & me = (Pl

3 Hpoétaoy. (Arfupa wov Gauss) Av f(x) € Z[x] etvar éva povikd rodvdvupo kai
f(x) = a(z) - b(x) pe a(x), b(z) oo Q[z], téte f(x) = a(x) - b(x), dnov a(z), b(z) €
Zlx] etvar povikd moAvdrvuua (pe axépaiovs ouvtedeotés) kar deg(a(x)) = deg(a(x)),

deg(b(x)) = deg(b(x))

Anodeln: Oewpolue ta a(x), b(z), oty woppy| mou yag emtpénel To Afuua 1

a(x) = %(ao+a1x+...+amxm) = %A(x) b(x) = ;:L—z(bo—l—blx—i—...+bnx") = :;—ZB(ZE)



Eyouye hownéy f(z) = 22 A(x)B(x) = 2 A(x)B(x), pe prd(v,w) = 1 (anhomoidvtag

mimao

w0 s 218, 1 w (1) = vA@) B(o). ye Alw), Bla) € Za],

Av w =1, agol 10 f(x) elvou yovixd, ebvon ua,,b, = 1, dpot u = a,,, = b, = 1, ondre
arndeder o chuptopég oG,

Av w # 1, undpyet mpodtoc p ue plw. Enedh pkd(v,w) =1, o p de Swupel tov v.
Eniong, eredf pxd(ao, ..., an) = prd(bo, ..., by) = 1, undpyouyv a;, b; to onofa de droupel
o p. Ano to Afupa 2 éyouue

Z[x] szﬁ x| (%

xon To teheutado elvan oxépona meptoyh. Enlong n xhdomn wwoduvopioc wf(z) + pZ|z
wwovtan ye 0 oo %[m], eV ooV 1o p e Stanpel o v, A(x), B(x), éyouue 6T ot xAdoelC

v+ pZlzx], A(z) + pZlz], B(z) + pZlx] eivan ditdpopec tne xhdone tou pundevoe, dromo.
i

4 BOewpnpo. (Kpreripo tov Eisenstein) Av f(z) = ag + ... + ap_12" ' + 2™ ehva
JLOV1KG TOAVWDVUUO L€ aépaious ourTeAeoTés kal undpyel évas tpadtog apiijds p téroiog
bote plag, ..., plan—1 aAdd o p? de daipel Tov ag, Téte T f(T) €lvar avdywyo eni Tou

Q[z].

Anbdeln: Trnodétouye 6t f(x) = a(z)b(x), 6mou a(x), b(x) eivon Tohudvuua Po-
Yuov > 1 ato Qlz]. Ané 1o Afupa tou Gauss uropolue vo unoYécouye ott a(x), b(z)
elvol LOVIXd TOAUWVUUA UE UXEPAUOUG CUVTEAECTES. OEWP®OVTUG TEAL TOV LGOUOPPIGUO
(%) oty mapandve andédeln, éyovue ot 1 xhdon f(x) + pZlx] eivon lon ye ™V xhdom
" + pZ[z] 6710 doxTtUAo p%[:v], dedouévou Ot plag, ..., pla,—1. Enoyévec da éyouue bt

o + pZlx] = (a(x) + pZlz]) - (b(x) + pZ[z])

oTOV I%[x]. [ va ebvon eguxth auty) n 1obTnTa Tpémet va ebvon a(x) +pZlx] = o" + pZx],
b(z) 4+ pZiz) = 2" " + pZlx], pe 1 < r < n, dnhodr va undpyouvy moluvwvuua g(z), h(z)

ue oxépotouc ouvteheotée, wote a(z) = 2" + pg(x), b(x) = 2™~ " + ph(x), ondte

f(x) = (@" +pg(x)) - (" + ph(z)) = 2" + pa"h(z) + pz" " g(x) + p°g(z)h(z).

Autéd onpaiver 6Tt ag = p*cody, 6TOU ¢, dp ebvan ot oTadepol dpot twv g(x), h(z), av-
tloTtowyo. Kdtt tétoto aviixelton otny undleot| pog 6Tt o p? B¢ otoupet Tov ag. Emouéveg
t0 f(x) eivon avdywyo eni tov Qz]. 1

[Tépa and ti¢ 6moteg ameuleiag @apuoYEs Tou TaPATAvVe xELTrelou GToV EAEYY 0 TOU

©oTd TOGO EVOL TOAUWVUPO Evor avdywYo, UTdEyouv xot ot eENG EMTAEOY EUUEGOL TROTOL
yetone tou: O anewxovioewe ¢: Z[z] — Z[x] mou Sivovtor and toug Timoug

p(f(x) =flx+c)  xu  o(f(x)) = flcx)



omou ¢ € Z, ¢ # 0 o1 6eltepn TeplnTwoT, SlaTnEoly TOV TOMATAUCLUGUO TOAUWYIUMY.
pdrypott, Ty Yot TNV Te®Tn TepinTwoT, eivo

m n m+n k
(Y aix' Y bat) = oY (> aibyi)ab)
=0 j=0 k=0 =0
m+n

= (Z aiby_i)(z + ¢)¥

k=0 1

I

Il
o

ai(x+c) - bi(z+cy
7 7=0

= SO(Z aix’) - () bja?)

=0 Jj=

Etot, av 10 moludvupo f(z) avokletar we ywvouevo f(z) = a(z)b(x), to Bro Yo
ouuPoiver xat Yo Ty exova wéow tou @, ¢(f(x)) = ¢(a(z)) - ¢(b(z)). Ioodhvaua, av
10 o(f(x)) ebvar avdywyo, t6te xou to f(x) elvon avdywyo.

Mo xhaouxr egapuoyy| autod Tou TEYVACHUTOS Elvan 1 amOBEEY) HTL TO TOAUGMVUUO

fx)y=aP + .+ +1,
4 4 2 4 7 7 4 2, 4
6mou o p elvan TpwTog aprdude, elvar avdywyo. Datl, avaxahoytag ot

P —1

z—1

f@)y=a""1+. . +2x+1=

xot Yewpwvtae 1o petaoynuotiopd ¢(f(x)) = f(x + 1) Beloxoupe 61t 10

R s (e

elvor avdywyo, apol to p doupel xdie (f) uei=1,..,p— 1 0hhd to p? de roupetl 10
P\ _
(7)) =p.



